

Ирландская историография войны за независимость Ирландии 1919 – 1921

Научный руководитель – Разумный Виталий Витальевич

Сердюченко Алла Романовна

Студент (бакалавр)

Донецкий национальный университет, Исторический факультет, Кафедра всемирной истории, Донецк, Украина
E-mail: roma.230@mail.ru

Ирландская война за независимость была партизанским конфликтом между британским государством и ирландской республиканской армией. Война велась с 1919 по 1921 года, но насилие предшествовало этим датам и продолжалось впоследствии.

В этой статье описаны работы известных деятелей Ирландии, которые посвятили свой рассказ войне за независимость.

Данная тема является актуальной, так как многие исследователи работ видели войну своими глазами, некоторые начали изучать борьбу отдельных графств и вклад, который они внесли. Мятежный остров и по сей день не прекращает борьбу, в настоящее время Ирландия пытается с помощью референдума вернуть Ольстер, который отсоединился в 1921 г. после англо-ирландского договора.

Дэниэль Брин волонтер Ирландской республиканской армии во время ирландской войны за независимость. Он быстро зарекомендовал себя как лидер ИРА. Стал известен своей храбростью и смелостью, 13 мая 1919 года помог спасти своего товарища Сина Хогана под прицелом. После того, как закончилась война, Брин написал самый известный рассказ о его партизанских днях «Моя битва за ирландскую свободу» в 1924 году.

Десмонд Райан, историк и революционер написал работу «Шон Трейси и третья бригада Типперари» 1945 г. Родился автор в Лондоне, в 1905 году, когда ему исполнилось 13 лет, переехал в Ирландию. Стал свидетелем войны за независимость.

Райл Дуайер родился в Медфорде, штат Орегон, с раннего возраста его интересовала судьба Ирландии. Поехав в начальную и среднюю школу в Трали, он вернулся в Соединенные Штаты. Написал такие работы, как «Шенн-Фейн и англо-ирландский договор 1921 года», «Соединенные Штаты и ирландский нейтралитет 1939-1945 годы». В настоящее время он является исследователем ирландского вопроса, почти все работы автора были посвящены этой стране. Написал исторические особенности для различных ирландских газет, включая такие, как Ирландская пресса, Ирландия в воскресенье, Irish Times.

Дуайер раскрывает все аспекты англо-ирландского договора в своей работе. Описывает предпосылки принятия мира, а так же характеризует таких политических личностей как Майкл Коллинз, Артур Гриффит, Имон де Валера, которые повлияли на ход событий в стране.

Дороти Макардл - женщина революционер. Ее книга «Ирландская республика» считается наиболее цитируемой и распространенной. В настоящее время это произведение является самым изучаемым и рекомендуемым среди ирландских студентов. Так как автор лично знала многих людей, о которых писала. Она делится личными взглядами и мнением, а так же проводит параллель между своей точкой зрения и той, что публично высказывалась различными деятелями того периода. Дороти была активистом республиканского движения и таким образом, у нее был доступ к конфиденциальной информации ИРА.

Падрейг Йейтс написал исследование «Город в военное время 1914 - 1918». Автор описывает события первой мировой войны, которые происходили в Дублине. Йейтс показывает

нам, что в этот период времени в Ирландии ощущался радикальный национализм, с воинствующим профсоюзным движением и намеком на социализм.

Работая журналистом в течение многих лет, он почувствовал на личном опыте, что такое забастовки, протесты, преступления и убийства. Что является примечательным в работе Йейтса, это внимание к деталям, что приводит к удивительно точным изображениям ирландской столицы, развитие социалистической революции. Автор сравнивает ее с событиями февраля в России.

Падриг Ог Руанк современный исследователь ирландского вопроса в Великобритании. Его первая книга «Кровь на знаменах: Республиканская борьба в Клэр 1913 - 1923». Автор был рожден в этом графстве. Еще с юного возраста его интересовала история своей родины. Руанк рассказывает о небольшой области восточного округа Клэр, где было много смертей в войне за независимость. Здесь он рассказывает о засаде моста Кратло в 1921 г.

В 2010 году он выпускает еще одну работу «Битва за Лимерик». Это произведение описывает всю историю сражения между войсками республиканцев и временного правительства за контроль над городом Лимерик. В этой книге о победе войск Свободного государства в Лимерике Падриг предлагает новую перспективу борьбы. На арену выходит знаменитый Майкл Коллинз со своими идеями. В ирландской истории восстания всегда были неудачными из-за неорганизованности повстанцев и предательства доносчиков. Вернувшись из тюрьмы в Уэльсе с другими выжившими после неудавшегося восстания 1916 г, Майкл Коллинз сделал глубокие выводы. Британия всегда была в состоянии либо помещать шпионов в повстанческие партии, либо преуспеть в том, чтобы заставить ирландцев предавать своих коллег за деньги. Он решил нанести ответный удар Великобритании. Впервые в истории национально-освободительного движения ирландцев была лучшая разведывательная служба, чем у британцев.

Работа Джона Амвросия «Дэн Брин и ИРА» так же вызывает популярность среди ирландского населения. Дэн Брин - ирландский националист, республиканец, начинает войну за независимость. Он был лидером третьей бригады Типперэри, одержал 22 пулевых ранений и остался жив. После войны за независимость он сражался в гражданской войне, принимая республиканскую сторону. Позже он переехал в Америку, где хотел спрятаться от затяжной борьбы и создать здесь политическую карьеру. В итоге у Брина ничего не получается, он собирает вещи и уезжает. Вернувшись в Ирландию, он провел несколько лет в Доиле (парламенте), пытался создать национальный кинематограф и продолжал мечтать о тридцати двух графствах Ирландии. Это издание успешной биографии, было впервые опубликовано в 1981 году.

Таким образом, Ирландская революция не решила всех стоявших перед ней задач. Однако в ходе неё были созданы условия для складывания в будущем политически независимой ирландской республики. Под влиянием революции британское правительство было вынуждено отказаться от методов прямого колониального угнетения Ирландии и сделать ставку на упрочение своего экономического господства, что открыло перед ирландцами более широкие возможности для национального развития. В то же время война за независимость, повлекла за собой гражданскую войну, которая вызвала глубокий раскол ирландского общества.

Источники и литература

- 1) Breen, Dan My Fight For Irish Freedom. Dublin, Talbot Press, 1924, 304 p. 2) Dorothy MacArdle, The Irish Republic, 1937, 568 p. 3) Joe Ambrose Dan Breen and the IRA, 1981, 300 p. 4) Michael Foy, Michael Collins, Intelligence War. Chalford: The History Press, 2008, p. 290. 5) Padre Og O Rouen Que Blood on the Banners: The Republican Struggle

in Claire 1913 – 1923, 1997, 270 p. 6) Padraig Yeats City in wartime 1914 – 1918, 2011, 320 p. 7) Ryan, Desmond Sean Treacy and the Third Tipperary Brigade, IRA, Tralee, 1945, 285 p. 8) T. Ryle Dwyer, Shenn-Fein and the Anglo-Irish Treaty of 1921, 2001, 180 p.